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Увод

Резултати извештаја су усаглашени са одредбама Закона о изменама и
допунама Закона о заштити природе (Сл. гласник РС, 036/2009, 088/2010, 091/2010,
014/2016, 104/2018 и 071/2021) и Закона о добробити животиња („Службени гласник
РС”, бр. 41/2009). Приликом израде извештаја коришћено је национално
законодавство (Уредба о проглашењу и заштити строго заштићених и заштићених
дивљих врста биљака, животиња и гљива (Сл. гласник РС, 5/2010, 47/2011, 32/2016,
98/2016). и међународно законодавство IUCN Црвена листа угрожених врста, Natura
2000 Директива о стаништима/птицама ЕУ и Конвенција о очувању европских дивљих
животиња и природних станишта, Берн.

Успех програма заштите белоглавог супа као и успех Специјалног резервата
природе Увац првенствено је заснован на залагању појединаца. Држава не препознаје
национални значај заштите биодиверзитета Србије, а самим тим ни значај програма
заштите белоглавог супа и улогу репрезантативног Специјалног резервата природе
Увац. Поред тога што је очигледно да је белоглави суп симбол Србије, за државу и
локалне заједнице представља само атракцију за прилив средстава од туризма, а
резерват за развој индустрије забаве. Не постоје едукативни садржаји који би се
понудили посетиоцима и који би указивали на значај и вредности резервата и
биодиверзитета Србије. Програм мониторинга белоглавог супа своди се на законску
обавезу у контроли стања без могућности његовог развијања и праћења према
европским стандардима у резерватима овог типа. Без сопствених средстава Фондације
за заштиту птица грабљивица не би било могуће реализовати програм мониторинга па
је и сам наставак рада на овом пројекту доведен у питање.

Прокламовани циљ легата Фондације за заштиту птица грабљивица је успешно
реализован. Белоглави суп је сачувана врста од изумирања у западној Србију па даља
улагања Фондације у мониторинг белоглавог супа у резервату Увац је под знаком
питања. Обавеза државе и резервата Увац је да финансира мониторинг и развијање
програма мониторинга. У извештајном периоду истраживања су сведена на минимум
да би се одржао континуитет вишедеценијског рада, уз подршку добровољног рада
волонтера и несталних финансијских извора Фондације за заштиту птица грабљивица.
Средства опредељена за мониторинг у 2023. нису покрила основне теренске
активности око маркирања белоглавог супа па се доводи у питање могућност његовог
наставка. Опрема за мониторинг белоглавог супа не постоји као ставка у финасирању
овог програма. Неопходне су инвестиције посебно у модернизацију и опремању за
сателитско праћење које је стандард у резерватима који се баве заштитом врста са
великим радијусом кретања у Европи. Сателитска технологија GPS/GSM у праћењу
птица у Специјалном резервату природе Увац финансирана је искључиво од Фондације,
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па стога резултати сателитског праћења нису део овог извештаја. Ни израда цензуса
гнезда није покривена средствима опредељеним резервату за мониторинг.

У раду на овом програму поред великог броја сарадника и логистичке подршке
чуварске службе резервата, учествује више организација и институција.
Мултидисциплинарни приступ омогућио је повезивање сарадње научних институција,
универзитета, орнитолога, ветеринара, алпиниста, зоолошких вртова, медија,
управљача заштићеним подручјима, локалних заједница и надлежних државних
институција. Мониторинг популације белоглавог супа су базична истраживања која су
непходно за управљање популацијом ове угрожене врсте. Успехом програма и
истрајавање на савременим стандардима у раду на заштити и контроли популације
белоглавог супа стварају се услови за повратак ишчезле врсте црног лешинара у Србији.
Пораст популације белоглавог супа омогућава се реализација програма враћања
белоглавог супа у источну Србију где су ове врсте ичезле пре 75 година као и
могућност враћања и Републику Српску одакле се повукла због грађанског рата пре 30
година.

Слика 1. Тимови орнитолога и спелеолога који су учествовали у маркирању
белоглавих супова.

Држава је уложила 2010. значајна средста у инфраструктуру према тадашњим
основним стандардима резервата од националног значаја. Подизање Прихватног
центра за опоравак белоглавих супова и изградња Посетилачког центра Увац где би
посетиоци могли да добију основне информације и упутства, образовне садржаје и
образовно популаран материјал о белоглавом супу и вредностима резервата Увац је
од изузетног значаја за сам резерват. Посетилачки (визиторски) центар представљао
би кутурани центар овог краја за организовање различитих активности и догађања.
После 11 година од изградње Посетилачког центра Увац он није стављен у функцију и
самим тим резерват нема образовни значај, што је поред заштите станишта и
угрожених врста основна делатност заштићених подручја. Последњих 10 година
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инвестирало се само у туризам и рекреативне садржаје уз сужавање зона заштите
првог степена ради развоја индустрије забаве у њима. Дозвољене су туристичке посете
у организацији приватника, мештана, у строгој зони гнежђења без контроле чуварске
службе и образовног садржаја који би им се том приликом нудио. Законски је
забрањен приступ гнездима строго заштићеним врстама у периоду гнежђења на
удаљенос од 150 m, док се у резервату организују неконтролисане туристичке туре које
прилазе гнездима на десетак метара. Поднет је захтев да се изгради чеке усред
хранилишта за белоглаве супове. Европски стандар за израду чека и видиковаца
прописује најмању удаљеност од 150 m, од хранилишта због посебног значаја тог
простора за заштиту ове врсте и санитарних ризика од могућег ширења зараза.
Бактериолошким мониторингом хранилишта забележене су бактерије Salmonella typhi
и Escherichia coli које су резистентне на антибиотике, на које су биле тестиране, што је
разлог да се на хранилишту морају спроводити посебне санитарне мере. Бележимо
посете туриста хранилишту што може у случају акцидента узрокује затварање
хранилишта, а смим тим доводи се у ризик опстанак белоглавог супа.

Слика 2. Фондација за заштиту птица грабљивица обележила је
Интернационални дан заштите белоглавог супа у Специјалном резервату природе Увац

уз пуштање белоглавих супова.

Фондација за заштиту птица грабљивица већ 25 година организује посете
резервату Увац, нудећи образовне садржаје учесницима. Овим малим свечаностима
Фондације омогућавамо пријатељима идеје о заштите белоглавог супа да се лично
упознају са програмом и увере у постигнуте резултате у заштити белоглавог супа. Од
2009. ове посете добијају посебан значајан за Фондацију и Србију у обележавању дана
белоглавог супа. Ова манифестаца је веома значајна за скретање пажње јавности на
значај и потребу заштите ове најугроженије групе животиња на свету. Обележавање
Интернационалног дана заштите лешинара у резервату Увац организује се сваке прве
суботе у септембру, што је повод за пуштање опорављених птица из Прихварног
центра Увац у природу резервата. Подршку Фондацији у обележавању International
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Vultur Awareness Day пружио је Специјални резерват природе Увац, Институт за
биолошка истраживања, Института од националног значаја за Србију, Универзитета у
Београду и Туристичке организације Златар. Белоглави суп није препознат у довољној
мери као бренд локалне заједнице који је прославио овај крај и показао свој
економски значај за њен развој. Готово ништа није учињено да се укључи локално
становништво у ову манифестацију. Обележавање интернационалног дана белоглавог
супа би требало да Туристичка организација Златар предложи Туристичком савезу
Србије да је уврсти у календар значајних туристичких манифестација у Србији. Ове
манифестације омогућавају да се мештанима приближи значај вредностима и
садржајима које резерват нуди.

Повратка црног лешинара или старешине супова, највеће птиве грабљивице на
свету, после 80 година у Специјални резерват природе Увац указује на важност
наставка мониторинга белоглавог супа и покретање програма реинтродукције црног
лешинара у Србију. Црни лешинари привучени великим јатом белоглавих супова сада
редовно долазе на Увац. Неки се задрже, а неки само посете резерват и хранилиште.
Програм мониторинга белоглавих супова је комплементаран са програмом повратка
ишчезле врсте црног лешинара. Повратак црног лешинара представљао би велики
квалитативни допринос у обнављању изгубљеног биодиверзитета Србије.

Слика 3. Црни лешинар Aegypius monachus у Специјалном резервату природе Увац.

Методе рада

Метода пописа парова је апсолутна метода и основни начин којим се
прикупљају информације неопходне за издвајање фактора који утичу на промене у
популацији белоглавог супа. Контролисањем фактора који утичу на процесе у
популацији можемо њом управљати и планирати програме њеног раста и ширења као
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и програм враћања ове значајне врсте на просторе са којих се повукла у Србији. Поред
управљања факторима који утичу на пораст популације утиче се на умањивање утицаја
фактора који повећавају морталитет у популацији и утичу на њен пад. Уочени ризици
омогћују припрему услова за повратак ишчезле врсте црног лешинара на Увац. У
колонијама на језерима Увца примењује се метода пописа парова 40 година, што за
последицу има обимну базу података и велико искуство у раду. Генетички мониторинг
и издвајање РНК микросателита из обимног узорка у популацији белоглавог супа у СРП
Увац обавља се протоколом узимања узорака крви приликом маркирања.
Mониторингом од 1985. године забележено је 1732 успешних гнежђења на 187
гнездећих места у резервату Увац. Попис се спроводи три пута годишње у сезони
гнежђења, а резултати се своде како би се проценио укупни број парова, и издвојили
успешни парови од укупног броја парова који се налазе на територији. У раду су
коршћени телеоскопи 50 х 90, двогледи 12 х 40, телеобјективи и дрон за детекцију
активности гнезда.

Слика 4. Младунац на гнезду старости 20 дана. Пиле је испод дозвољене
старости за маркирање.

Маркирање птица организује се кроз сарадњи са Фондацијом за заштиту птица
грабљивица која ангажује и организује добровољни рад лиценцираних орнитолога и
алпиниста из Алпинистичко-спелеолошког акадамског клуба „АСАК“ Београд и
„Понир“ спелеолошког клуба из Бања Луке. Постављање идентификационих трајних
маркера металних прстенова (ID) је у координацији са међународном организацијом
Euring у оквиру националног Центра за маркирање дивљих животиња, Природњачког
музеја у Београду. Природњачки музеј у Београду предлаже Министарству заштите
животне средине израду лиценце (лиценца бр. 353-01-117/2023-04) и води евиденцију
и контролу прстеновања у Србији. Евиденцију о налазима супова са крилним
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маркицама и пластичним прстеновима води Фондација за заштиту птица грабљивица
чији сарадници ажурирају базу података у реалном времену. На основу мишљења
Завода за заштиту природе Србије Министарство издаје дозволе за узорковање крви
(бр.353-01-108/2023-04), постављање сателитских одашиљача (бр.353-01-178/2023-04)
и пуштање супова из рехабилитационог центра назад у природу (бр.353-01-1292/2023-
04). Рад на маркирању птица на гнездима подељен је у две смене у периоду када су
младунци старости између 40 и 80 дана. Рад на обележавању младунаца на гнезду је
уз поштовање мера безбедности, како за птице тако и за учеснике, према протоколу по
ком се врши морфометријска обрада младунаца и генетички мониторинг. Резултати се
уносе у базу података и свака птица поседује свој „картон“. Уредно се води регистар
обележених птица како у резервату Увац , тако и птица које су обележене у другим
земљама, а које су евидентиране на Увцу ( Табела 1,2).

Младунце белоглавог супа који су испали из гнезда или којима је била потребна
помоћ, прикупљају чувари резервата Увац. Најчешће реагују на дојаву грађана који
јављају о местима где се налазе изнемогле птице и преносе их у Прихватни центар у
СРП Увац који је изграђен за ове намене. Белоглави суп који дође у руке људи према
законским одредбама мора да проведе на посматрању најмање две недеље уз надзор
ветеринара и према протоколу маркиран, уводен у евиденцију и после опоравка
враћен у природу.

Сателитска праћења у реалном времену користе се да се сагледају миграције
белоглавог супа и животне потребе, издвоје значајна подручја за исхрану и одмарање,
проналазе нова гнезда, упознају навике и осликава ареал активности колонија са Увца.
Европски стандарди налажу да у свакој колонији треба да има најмање пет белоглавих
супова са сателитским надзором, да би се обезбедило брзо реаговање на могуће
акциденте тровања и омогућила брза и адекватна интервенција у заштити ове врсте.
На овај начин се издвајају значајне руте којима се крећу, да би се усмерили напори у
активностима управљања популацијом угрожене врсте и погодна подручја за
реинтродукцију ишчезлих врста. Овладавање техником сателитског праћења у заштити
угрожених врста, на примеру белоглавог супа, је неопходно за проучавање могуће
реализације програма заштите других угрожених врста и расељавања и повратак
белоглавог супа на просторе које је напустио због наше небриге.

Обично се маркира између 10% и 20% популације младунаца, што је довољан
узорак да се омогући праћење процеса у популацији и доносе валидне одлуке у циљу
управљања популацијо. Маркирање белоглавих супова се врши из разлога да би се
омогућила идентификација јединки без потребе њеног поновног хватања и праћења
њене судбине. Трајни маркери метални ID прстенови омогућавају идентификацију
угинулих или ухваћених птица у клопкама, а којима су отпале друге ознаке. Једино уз
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употребу клопки за хватање одраслих птица може се омогућити идентификација и
праћење репродуктвног дела популације и анализирати старосна структура у
популацији. Да би се постигли резултати методом крилног маркирања неопходно је да
постоје посматрачи који би их евидентирали (Слика 10) али најважнију улогу има
апсолутна метода видеоконтроле на хранилишту. Ради реализовања програма
праћења маркираних птица потребно је контролисати места окупљања (одморишта,
хранилишта и гнездилишта). Прикупљају се фотографије од љубитеља птица, туриста и
колега који раде мониторинг у другим земљама Европе и Блиског истока са којима је
остварена међународна сарадња. Пластични колор прстенови су невидљиви за
аматере који могу детектовати само крилне маркице са дистанци. На хранилишту за
белоглаве супове Увац постављена је камера која евидентира присуство обележених
птица крилним маркицама и пластичним прстеновима и бележи сезонске промене у
јату. Обележене птице се фотографишу, а фотографије се похрањују у базу података
где могу да се накнадно студирају. Сигнал са камере на хранилишту стримује се да би
био доступан за рад преко интернета и омогућава високи квалитет у идентификацији
јединки у реалном времену. Клопка за безбедно хватање птица омогућава доступност
јединки из дивље популације, којима су отпале крилне маркације и колор прстенови, и
њихово идентификовање путем металних трајних прстенова, или за маркирање птица
које нису означене и њихово увођење у програм праћења. Просечан век крилних
маркица је 5 до 6 година, а има маркица које опстају на птицама и до 13 година, али
неке птице их скину после само годину дана. Клопка служи за заштиту белоглавог суп
exsitu као прихватни центар за младунце који су прерано испали из гнезда или птице
којима је потребна помоћ и опоравак. Клопка није у функцији од 2013. године па нам
остају невидљиве најстарије одрасле птице, део популације који би омогућио увид у
старосну структуру популације. Неопходно је да се клопка поново стави у функцију да
би се заокружио методолошки приступ у праћењу популације.

Цензус гнезда и процена броја парова у СРП Увац - резултати

У изради пописа активних гнезда и процени броја парова на територији
резервата Увац, коришћене су мапе и фотографије стена са позицијама познатих
гнезда, која су била активна током ранијих пописа који су вршени деценијама. Мапе су
ажуриране са регистрованим новим гнездима евидентираним у протеклој сезони.
Проверавана су раније активна гнездећа места на стенама, које су биле снимљене и
налазе се у фото-документацији. Белоглави суп се традиционално гнезди у истим
гнездима, осим ако је пар ушао у климакс или узнемираван и услед промене услова
средине. Небезбедна гнездећа места могу бити напуштена услед промене срединских
фактора и паразитске контаминације гнезда. Млади неискусни парови могу се
нагнездити на неусловним местима које најчешће прво невреме сруши или поплави и
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обично та гнезда пропадну или су активна само једну сезону. Када дође до пропадања
гнезда пар бира ново место за гнежђење следеће сезоне. Просечна активност гнезда је
три и по године, али постоје гнезда која су акивна и преко једне деценије. Бележене су
активности птица на стенама у поткапинама, на улазима у пећине или терасама и
упоређују се са снимцима из периода када су младунци велики 50-60 дана и својим
присуством потврђују активност гнезда. Потребно је провести временски период од
пет сати у континутету испод нових стена, на којима су примећене активности, како би
се потврдило гнежђење активношћу родитеља приликом смене парова и храњења
младунца или одбациле сумња о постојању гнезда. Попис је рађен трансектом из
чамца на језерима или са прегледних тачака које се налазе на супротној страни кањона,
насупрот гнездима на приближно истој висини, тамо где није могуће трансектом
пописати гнезда. Активност гнезда проверавана је и приликом посета гнездима
алпиниста, а за гнезда које није могуће визуелно пратити због њиховог искошеног
положаја, коришћен је дрон за проверу активности. Запажања чувара коришћена су
као информације које су подлегале провери верзираних бројача. Попис није обављен
регуларно услед недостатака средстава за цензус гнезда. Квалитет процене укупног
броја парова на територији резервата је опао на 30% услед немогућности
испоштовања протокола за мониторинг, па га због тога и не износимо. У Србији је
укупно пописано 153 активних гнезда, а популација је процењена на укупно 260
парова на територији коју настањују.

Цензус колоније Увац бр. младунаца 2021. бр. младунаца 2022. бр. младунаца 20223
Павловића брод 3 3 4
Растоке и Кладница 13 9 16
Молитва 32 34 27
Вељушница 14 12 12
Цензус колоније Радоиња бр. младунаца 2021. бр. младунаца 2022. бр. младунаца 2023.
Сениште 11 10 10
Радоиња Негбинска река 14 13 16
Радоиња Етно село 10 12 7
Радоиња Жута стена 7 5 5
Чоловића стена 0 1 1
Муртеница 1 0 0
Збирни цензуса у СРП Увац бр. младунаца 2021. бр. младунаца 2022. бр. младунаца 2023.
Увац 62 57 59
Радоиња 43 42 39
СРП Увац 105 97 98

Tabela 1. Попис активних гнезда од 2021. до 2023. у Специјалном резервату
природе Увац.
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Слика 5. Места у Србији где је забележено гнежђење белоглавог супа у
последњих 5 година.

Раст популације белоглавог суп у Специјалном резервату природе Увац
ограничен je оквирoм граница резервата у коме је попуњен капацитет средине. После
наглог раста популације која се увећала око 20 пута, дошло је до попуњавања
капацитета и заравњивања сигмоидне криве раста популације у самом резервату.
Стога се популација почела да шири на околни простор (дисперзија популације)
(Слика5). Део јединствене увачке популације белоглавог супа се гнезди и у
Специјалном резервату природе Клисури реке Милешевке која је удаљена 8 km од
првих гнезда у резервату Увац. Ова дистанца за белоглавог супа не представља
препреку, ако узмемо у обзир да од Увачке колоније до колоније у Радоињи је
дистанца скоро дупло већа и износи 14 km и представља заједничко јато која се хране
на Увцу. Попуњен је капацитет средине за смештај гнезда и у колонија клисуре реке
Милешевке са 28 активна гнезда. Нова колонија белоглавог супа код Бродарева у
Куманичкој клисури са 8 гнезда на дистанци од 9 km од колоније у Милешевки као и у
Парку природе Златибор код Доброселца са 3 гнезда на раздаљини од 10 km од
колоније у Радоињи. Оформљена је и нова колонија ове године у Ћирковићима код
Прибојске Бање на раздаљини од 11 km од колоније у Радоињи. Пописана су и
појединачна издвојена гнезда у Мочиоцима, Муртеници и на Нинаји. Једина издвојена
микропопулација је колонија у СРП Клисури реке горње Трешњице на удаљености од
60 km од Увца, али је жива комуникација са јатом на Увцу. Обавеза државе је да места
нових колонија прогласити за заштићена подручја како би се спровеле законске
одредбе заштита строгозаштићене врсте и на овим локалитетима.



Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“, Институт од националног значаја за Србију, Униврезитета у
Београду, Булевар Деспота Стефана 142. 11060Београд

10

Маркирање младунаца белоглавог супа– резултати

Маркирање белоглавог супа у колонији Увац и Радоиња, односно у Србији,
почело је 1986. године. Пројекат обележавања младунаца на гнезду интезивиран је од
2004. године, кад је Фондација за заштиту птица грабљивица склопила сарадњу са
алпинистима који су омогућили организовану интензивну реализацију овог програма.
Обележано је 386 птица у СРП Увац металним прстеновима и крилним маркицама. Од
2009. уведени су и пластични колор прстенови којим је према међународној
конвенцији маркирања лешинара, за Балкан опредељена зелена боја са почетним
словом државе у којој су обележени (S) како би се омогућило брзо недвосмислено
одређивање порекла птица на целом ареалу њиховог кретања, који обухвата
медитеран, блиски Исток и северну Африку. Метални прстенови су обавезни јер
садрже званични идентификациони број (ID), али њих можемо очитати једино
поновним хватањем птица или приликом налаза угинулих јединки. Пластичне
прстенове могу очитати орнитолози приликом рада, а крилне маркице могу очитати и
грађани љубитељи птица а најчешће фотографи птица.

колонија литица бр. гнезда ID: прстен маркица пол ПВЦ прстен датум 2023

Увац Кладница 2 700992 70 ♂ SM2 2.6.

Увац Ново изнад буљине 700996 71 ♂ SM3 2.6.
Увац Буљинино гнездо 700997 72 ♂ SR4 2.6.
Увац Довратник црно г. 700998 73 ♂ SM5 2.6.
Увац Довратник жљеб 700995 ♂ SM6 2.6
Увац Ушачка Садам 700999 74 ♀ SM7 3.6.
Увац Марков ливаде Брун 700993 75 ♀ SM8 3.6.
Увац Ново Вратница горње 700994 76 ♂ SM9 4.6.
Увац Вратница доње 700971 77 ♀ SS0 4.6.
Увац Павловића пећ 700972 78 ♂ SS1 9.6.
Увац Павловића сочиваста 700973 79 ♂ SS2 9.6.

Радоиња Словенац бор 700974 80 ♀ SS3 10.6
Радоиња Сениште ниско 700975 81 ♀ SS4 10.6
Радоиња Клатно1 700976 82 ♂ SS5 10.6
Радоиња Клатно2 700977 83 ♂ SS6 10.6
Радоиња Шупља стена 1 700978 84 ♀ SS7 10.6
Радоиња Шупља стена 2 700979 85 ♂ SS8 10.6
Увац Орловача на врху 700980 86 ♂ SS9 11.6
Увац Орловача изнад полице 700981 87 ♂ SN0 11.6
Лим Гостун 701052 88 SN1 1.9

Милешевка Милешев до 701053 89 SN2 1.9
Трешњица Горње кошље 701054 90 SN3 1.9

Tabela 2. Попис маркираних птица 2023. у Специјалном резервату природе Увац
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Прва смена алпиниста и орнитолога је маркирала младунце белоглавих супова
у периоду од 2. до 4. јуна, а друга смена је маркирала птице од 9. до 11. јуна (Табела 1).
Поред маркирања младунаца на гнезду, маркиране су 3 птице 1.септембра из
Прихватног центра Увац. Укупно је обележено 22 младунаца у 2023. години.

Слика 6. Белоглави супови 66 и 68 из Прихватног центра Увац пуштени су на
Интернационални дан заштите лешинара и успешно су се инегрисали у дивљу

популацију.

ЕХ situ заштита и морталитет – резултати

У Специјалном резервату природе Увац 2008. отворен је прихватни центар са
три кавеза, и од тада почиње ЕХ situ заштита белоглавог супа у Србији. Прихватни
центар се налази у природном станишту белоглавог супа и омогућава визуелну
комуникацију штићеника са дивљим птицама. Прихватни центар за белоглаве супове у
резервату Увац опслужује све колоније белоглавог у Србији. Зоолошки вртови Палић и
Београд колектују строго заштићене и заштићене врсте међу којима су и белоглави
супови, али они су измештени из станишта и под свакодневним притиском посетилаца
врта, што умањује способност птица за ресоцијализацију са птицама у природној
популацији. Прихватни центар на Увцу је омогућио рад са птицама којима је из



Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“, Институт од националног значаја за Србију, Униврезитета у
Београду, Булевар Деспота Стефана 142. 11060Београд

12

различитих разлога била потребна помоћ људи. Кроз рехабилитациони центар прошло
је 76 птица, док се у њему налази још 6 белоглавих супова на опоравку. На овај начин
57 птица је добило нову шансу и успешно је враћено у природу.

У прихватном центру је један од три кавеза, опремљен софистицираном
клопком за безбедно примамљивање белоглавих супова у кавез, али која није у
функцији за ту намену. Кавез је био прихваћен од јата белоглавих супова и свака трећа
пуштена птица била је својевољни повратник назад у кавез, јер су знале да ту добијају
редовно храну. Неопходно је поново успоставити рад клопке јер је то једини начин за
мониторинг адултног дела популације. Клопка захтева додатно финансирање рада
истраживача на терену, јер од додељених средстава није могуће опслуживати рад и
сам мониторинг популације. Редовна је контрола ветеринара и поштован је протокол
приликом пријема и приликом поновног враћања птица у природу. Неопходно је
оплеменити услове у кавезима како би имали природнији амбијент и како би били
прихватљивији за дужи боравак птица, којима је то потребно. У кавезу не смеју да
бораве птице у социјално изолацији, јер се то негативно одражава на ове друштвене
птице. Супови имају развијено социјално понашање и птице које дужи временски
период бораве у социјалној изолацији нису способне да се интегришу у јато и самим
тим су осуђене да угину у природи. Недостатак безбедних прихватних центара за
пријем строго заштићених и заштићених врсте је озбиљан пропуст државе, који наноси
велике штете у exsitu заштити биодиверзитета птица. Поред Београдског зоолошког
врта и Зоолошког врта Палић са релативно скромним капацитетима, и који
предствљају централизовани прихват, није решено збрињавање строго заштићаних
врста птица, првенствено у централној и јужној Србији. Неопходна је подршка државе
у формирању, финансирању и функционисању прихватних центара заштићених и
строго заштићених врста за које је држава обавезна да брине према Закону о заштити
природе и Закону о добробити животиња.

Слика 7. Белоглави суп из колоније у Горњој Трешњици боравио је у зоолошком
втру Палић. Пренет је у Прихватни центар Увац ради враћања у колонију супова.
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На Интернационални дана заштите лешинара, прве суботе у септембру,
традиционално се упражњава церемонија враћања белоглавих супова у природу
после опоравка. Уједно ово је најоптималнији период године да би птице имале
времена да се адаптирају пре наступајућег неповољног периода године. Ове године су
два белоглава супа полетели у природу (Слика 6). Полетање белоглавих супова
представља централни догађај образовне манифестације која је медијски пропраћена
у циљу скретања пажње јавности на потребу заштите ове угрожене врсте.

Слика 8. Белоглави супови из Куманичке 88 клисуре и клисуре Милешевка 89 у
Прихватном центру Увац

Суп са ознакама 66, ПВЦ SR9, ИД 700449 је нађен код Шиповика и суп са ознаком
68 , ПВЦ SM8, ИД 7700991 којем је затребала помоћ код Негбина пренети су у прихватни
центар на Увцу 2. и 9. септембра 2022. (Табела 3). Пуштени су у природу 2. септембра
2023. године (Слика 6). Белоглави суп са ознаком 90, ПВЦ SN3, ИД 701054 прикупљен је
26.10.2022. у колонији Клисура реке горња Трешњица и пренет у зоолошки врт Палић.
Из зоолошког врта Палић пренет је у Прихватни центар Увац 1.9.2023. (Табела 3) да би
био враћен у колонију белоглавих супова (Слика7). Установљено је да није спреман за
пуштање у природу због недостатка летних пера у крилима и остао је док не обнови
перје. У кавезу се налазе и белоглави суп 88 , ПВЦ SN1 ИД 70105 из колоније Гостуна у
Куманичкој клисури који је пренет у прихватилиште 27.8.2023. и белоглави суп са
ознаком 89 , ПВЦ SN3, ИД 701053 из колоније Милешевка прикупљен 29.8.2023. Ова два
супа су слабе кондиције и потребно им је још времена да би били спремни за повратак
у природу (Слика 8).

Према међународном протоколу није дозвољено пуштање у природу
белоглавих супова из опоравка од септембра до маја јер су им смањене шансе да се
прилагоде и преживе долазеће неповољне временске услове. Два белоглава супа су
пристигла у Прихватни центар у септембру. Један је из гнездилишта на Златибору и
донет је 11. септембра, други је прикупљен на Урсулама у резервату Увац 19.
септембра (Табела 3). Трћи белоглави је пристигао у Прихватни центар Увац на крају
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извештајног периода 10. новембра и донет је из Буковика. Ова три супа нису прошла
протокол маркирања и нису уведени у базу података због недостатака средстава за
излазак на терен и рад на ЕХ situ заштити белоглавих супова ( Слика 9).

Слика 9.Белоглави супови из Сушице и Урсула који се налазе у Прихватном
центру Увац који нису прошли кроз протокол маркирања.

Крилна
ознака ПВЦ прстен

Метални
прстен

датум
маркирања тежина Датум пријема

Датум
пуштања

Локалитет
проналаска

66 SR9 700449 3.9.2022 5,5kg 2.9.2022 2.9.2023 Шиповик

68 SM1 700991 23.9.2022 7 kg 17.9.2022 2.9.2023 Негбине

90 SN3 701054 1.9.2023 5.-8kg 26.10.2022 Горње кошље

88 SN1 701052 1.9.2023 7.5 kg 27.8.2023 Гостун

89 SN2 701053 1.9.2023 5.5kg 29.8.2023 Милешевка

није маркиран 11.9.2023 Златибор

није маркиран 19.9.2023 Урсуле

није маркиран 10.11.2023 Буковик

Tabela 3. Прихватни центар 2023. у Специјалном резервату природе Увац.
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Чувари резервата Увац забележили су једног већ распаднутог угинулог
белоглавог супа у колонији Радоиње 17.8.2023. У односу на раније године то је
незнатни број,али није резултат смањене смртности белоглавог супа већ вероватно
недостатка редовног мониторинга колонија од стране чуварске службе. Белоглави суп
Јефимија 34 ПВЦ SН5, ИД 700952 која се излегла 2021. је две зиме одлазила у Саудијску
Арабију и враћала се на Увац. Јефимија је сателитски била праћена све време и дала
нам бројне информације о животу наших белоглавих супова на миграцијама. И ове
године је пошла ка Саудијској Арабији, али се спалила на електричном субу
(електрокуција) у резервату Студен Кладенац у Бугарској 12.10.2023. Са колегама у
Бугарској ступили смо у контакт који су проверили ову информацију. Сателитска
технологија GPS/GSM у праћењу белоглавог супа нису предмет овог извештаја.

Видео мониторинг – резултати________________________________________________

Стримовањем сигнала видео-надзора из ресторана за супове Увац преко
интернета je омогућена апсолутна контрола и идентификација обележених јединки у
реалном времену које долазе на хранилиште. Прва камера је постављена 2009. и
функцонисала до 2010. уз низ техничких недостатака која су онемогућила перманентно
праћење. Широки и фиксиран кадар је обухватао цело хранилиште без могућности
зумирања и управљања камером и прецизно издвајање означених птица. Видео-
контрола је обновљена 2018. и функцонисала је до зиме 2019. Био је квалитетнији
снимак, слика је била са могућношћу зумирања, али ни тада није била обезбеђена
перманентна контрола јер је често систем испадао из употребе. Од 12.7.2021.
постављена је нова камера која је омогућила перманентно праћење и идентификацију
маркираних птица које траје и у извештајном периоду. Стварање услова за
складиштење фотографија отворило је могућност за формирање базе снимљеног
материјала, евиденцију присутних птица временски обележених, са могућношћу
праћења и накнадне обраде и анализирање добијених резултата. Свака
идентификована јединка је фотографисана и налази се у бази видео-мониторинга.
Могућност међународне размене документованих обележених птица са њиховим
снимцима омогућава прецизну идентификацију индивидуа белоглавих супова
маркираних код нас и у другим земљама. Видео-мониторинг на основу узорка од 10%
маркиране популације омогућава праћење имиграције, емиграције, дисперзије,
морталитета и издвајање фактора који утичу на стање у популацији. Просечни век
крилне маркације од 6 година одређује израду модела процена преживљавања.
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10. Допринос у мониторингу пружају и фотографи који бележе маркиране птице
како у земљи, тако и у иностранству (Фото: Дарек и Брано Рудић).

Фото-мониторинг је динамична метода која се свакодневно допуњује, па је за
извештај урађен пресек са последњим датумом 10.11.2023., а у њега улази поред
видеонадзора и фотографије фотографа. У извештајном периоду забележено је 2103
налаза птица маркираних у СРП Увац на гнездима односно бележене у локалу (локо).
Од почетка праћења до данас је забележено 8397 налаза наших птица у локалу.
Забележено је 1136 налаза птица са ознакама других земаља (имиграната) на
хранилишту Увац у извештајном периоду. Од почетка праћења укупно је забележено
4145 налаза птица означених у другим земљама. Пресек забележених наших
маркираних птица у другим земљама (емиграната) је приказан за 2022. јер се
међународна размена информација обавља почетком наредне године, путем
међународне мреже Balkanvulture за размене података праћења лешинара. До сада су
забележене обележене птице са Увца у 26 земље претежно Медитерана и Блиског
истока. Земље у којима су забележени супови са Увца су: Шпанија, Француска, Аустрија,
Италија, Пољска, Естонија, Хрватска, Босна и Херцеговина, Црна Гора, Албанија,
Северна Македонија, Грчка, Бугарска, Румунија, Мађарска, Украјина, Руска Федерација,
Турска, Јерменија, Ирак, Кувајт, Саудијска Арабија, Јордан, Сирија и Израел. Путем
међународне размене података у 2022. години забележено је 136 налаза птица које су
се излегле на Увцу, а забележене су у 8 земаља: Аустрија,Италија, Хрватска, Грчка,
Бугарска, Турска, Сирија, Јордан и Израел. До сада је укупно забележено 1738 налаза
наших птица у другим земљама.
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Слика 11. Белоглави суп Милутин 83 који се излегао ове године у колонији
Радоиња, снимљен је код Анкаре у Турској 29.10.2023.

Забележено је 38 белоглавих супова на хранилишту Увац са бугарским ознакама.
То су птице које су на лутањима по Балкану ухваћене у клопке у Бугарској, где су
обележене па су се вратиле у завичај са бугарским ознакама. Од њих 23 су полно зреле
птице и резидентне су у Србији. Резултати мониторинга потврђује да су у протеклом
веку опустеле колоније у Бугарској и Грчкој насељене суповима пореклом из Србије.
Европским Life пројектом унето је 360 белоглавих супова из Шпаније да би се поново
привукли супови из Хрватске и Србије и населили у Бугарску. Од тих шпанских супова
код нас се појавило њих 11, али изгледа да нису преживели до данашњих дана.
Забележено су 44 белоглава супа са израелским ознакама, од којих је 22 завичајних
птице са Увца означених у Израелу, а које су исто хватане клопком па маркиране са
израелским ознакама. Забележили смо 13 белоглавих супова са хрватским прстеном
од којих је евидентиран један да се гнездио на Увацу, али они нису хватани, већ су
маркиране на гнездима па се очекује да се већина од њих неће дуго задржати на Увцу.
Два супа са грчким прстеновима су бележена, од којих се један гнездио у колонији
Трешњица. Забележена су и два супа обележена у Италији и по један суп из Шпаније,
Француске и Босне и Херцеговине.
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Мишљење

Благо биолошкe разноврсности једне земље неће нико други да сачува ако га та
држава не препозна као своју вредност и баштини за покољења. У самом Уставу
републике Србије уграђена је неодређена формулација заштите биодиверзитета.
Заштићена је културна и историјска баштина и природне реткости. Заштита природних
реткости може да се тумачи на више начина, јер нешто што је ретко не мора да је
угрожено и обрнуто, а скренут је фокус са суштине заштите биодиверзитета. Нема
објашњење зашто није заштита биодиверзитет формулисана као заштита природне
баштине што би требало да буде логично. Из ове формулације произилази већина
проблема са којима се среће заштита заштићених природних добра и биодиверзитета
у Србији.

Савременици смо да се најчешће излази у сусрет инвеститорима и дозвољава
им се да и у најстроже заштићеним зонама изводе радови и граде објекте забаве,
којима је једини циљ стицање профита инвеститорима. Проглашавање заштићеног
простора има основну намену заштите станишта и биодиверзитета за покољења где се
презентују образовни садржајима о вредностима тога подручја и Србије за ученике и
посетиоце. Међутим проглашавање заштите одређених простора првенствено је због
развијања туризма ради стицања профита. Утицај некомпетентних невладиних
организација постаје пресудан у доношењу одлука које директно задиру у проблеме
очувања природне разноврсности. Можда је највећи проблем у неселективним
изборима управљача заштићених подручја. које им је понекад то наметнуто,
привредним оганизацијама јер није развијен невладин сектор који би могао у овим
случајевима да да значајни допринос. Управљачи заштићеним подручјима су најчешће
незаинтересовани за развој заштићеног подручја и заштиту биодиверзитета, јер им је
то наметнуто или им није основна делатност, или су у сукобу интереса па га додатно
девастирају. Од девастације природних добара нису поштеђени ни национални
паркови Србије.

Специјални резерват природе Увац је репрезантивни резерват Србије и могао
би бити европског највишег ранга. Срећемо га на промоцијама природних лепота и
природних вредности наше земље, на пропагандним материјалима намењеним за
иностране туристе. Резерват Увац је један од ретких заштићених подручја које би
могло да буде самоодрживо али у пракси није тако. У зони најстроже заштите
дозвољен је улазак без надзора чуварске службе. Дозвољен је прилазак туриста на
десетину метара од гнезда у периоду гнежђења строгозаштићене врсте и поред тога
што је законска одредба да у овом периоду није дозвољен прилаз неовлашћених лица
на дистанцу мању од 150 m. Притисак туризма се одражава на напуштање гнезда, на
шта указују резултати мониторинга. По оснивању резервата планирано је да у зону
гнежђења не може да се уђе без присуства чуварске службе и да се од улазница у
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резерват финансира рад резервата и чуварске службе. Приватници наплаћују улазак у
резерват и управа резервата остаје без значајног прихода који би омогућио
самоодрживост управљања заштићеним подручјем. На самим границама резервата
граде се туристички објекти који нарушавају абијенталну целину резервата.

Фондација за заштиту птица грабљивица испуњавањем својих зацртаних
циљева, финансијски и добровољним радом је подржала истраживања. Као први
управљач Специјалним резерватом природе Увац, Фондација за заштиту птица
грабљаивица поставила је норме коришћења вредности резервата који су данас
измењене на штету програма мера заштите. Фондација је успела четри деценије да
обезбеди континуитет најдужег мониторинга једне дивље врсте на Балкану у
турбулентним временима кроз која смо пролазили. Фондација за заштиту птица
грабљивица се не помиње у извештајима и програмима резервата Увац и ако је она
обезбедила могућност спровођења програма мера заштите белоглавог супа.
Постигнути су изузетни резултати што је промовисало белоглавог супа као симбола
заштите угрожених врста у Србији. Белоглави суп има естетски и економски значај као
симбол рањивости и очуваности природе и представља атрибут локалних заједница у
развијању образовног еколошког туризма. Међутим ни локалне заједнице нису се
заузеле за реализацију овог програма поред чињенице да имају директан финансијски
и развојни интерес.

Ове године није испоштован протокол у изради мониторинга белоглавог супа.
Три белоглава супа у кавезу нису маркирана због недостатака неопходне финансијске
подршке за рад на терену. Министарство заштите животне средине је определило
скромних 350.000 РСД. којим је суфинансирах програм мониторинг белоглавог супа у
Специјалном резервату природе Увац. Средства опредељена нису омогућила израду
цензуса врсте, а нису била довољна ни за програм маркирања. Фондација за заштиту
птица грабљивица суфинансирала је пројекат са 230.000 РСД. и рад на овом извештају
и набавку сателитских одашиљача. Института за биолошка истраживања уз подршку
Фондација за заштиту птица грабљивица која је организовала рада волонтера и својих
сарадника додатно је учествовао у реализацији овог пројекта. Даљи наставак
мониторинга белоглавог супа у Специјалном резервату природе Увац под оваквим
условима је доведена у питање.

Кад су у питању друга два заштићена подручја у којима се гнезди белоглави суп
СРП Клисура реке Трешњице и Милешевке ситуација је још гора. Управљачи
“Србијашуме” СРП клисура Милешевке и “Центар за природне ресурсе” управљач СРП
Клисура реке Трешњице за све ове године показују незаинтересованост за примену
програме мера заштите белоглавог супа, какав се спроводи у СРП Увац. Радом
хранилишта у резервату Увац повећана је бројност и омогућено је ширење популације
белоглавог суп и формирање нових колоније на Златибору, Прибојској Бањи и код
Бродарева. Не функционисањем хранилишта у СРП Милешевки и на Пештеру се
оправдава лошом позицијом места за дохрану птица, која у зимском периоду, кад је
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најпотребније, нису приступачна и волонтерским радом који не подразумева
одговорност за поверени им посао. Једини разлог опстајања белоглавог супа у Србији
је функцонисање хранилишта у Специјалног резервата природе Увац, који би требало
да буде пример за развијање и примену мера заштите у другим резерватима за
заштиту белоглавог супа. Покренута је иницијатива са Општином Чајетина за отварање
хранилишта у Парку природе Златибор. Фондација ће покренути иницијативу да се
прогласе заштићеним подручјем и нове насељене колоније у Куманичкој клисури,
Доброселцима на Златибору и Ћирковићима код Прибојске Бање.

Вођење обимне база података и рад на контроли видеонадзора захтева пуно
ангажовање, без обзира на доба дана и радно време, које више није могуће аматерски
односно волонтерски радити. Израда регистра гнезда, каталога евидентираних
маркираних птица, њиховог праћења, преживљавање јединки, активности гнезда,
координација са иностраним програмима и заштићеним подручјима и карте
сателитског праћења су обиман рад који би требало да буде мотивисан и адекватно
награђен. Резерват би морао да запосли стручњака, биолога који би могао да води
овај обиман и значајан посао за резерват. Ангажовање студената да својим
ангажовањем у летњим месецима, кад је сезона туристичких посета, допринесу рада
резервата је један од начина подизања квалитета понуде и функционисања резервата.
Поражавајуће је што у заштићеним подручјима Србије нема запослених биолога, јер је
биологија матична област за заштиту биодиверзитета.

Посетилачки центар СРП Увац је неопходно отворити јер би он својом
активношћу био суштина садржаја који се нуди ђачким екскурзијама и посетиоцима
резервата. Уређивање Прихватилишта за белоглаве супове и његово стављање у део
образовне понуде резервата требало би да буду приоритет развоја резервата.
Постављање репрезентативне изложбе и стримовање слике са камере на хранилишту
у Посетилачком центру Увац и пружање прикладних образовних садржаја дала би
квалитативн скок у управљању резервата. Укључивање Посетилачког центра у разне
културне активности у циљу промоције резервата и заштите биодиверзитета али и
дргих манифестациа који је у оквиру Управе резервата. Ангажовање студената за
извођење предавања са образовним садржајем у туристичкој сезони за посетиоце
резервата и ђачке екскурзије. Израда научно популарних материјала и брошура који
би промовисале резерват и указивали на пример заштите биодиверзитета. Посебно је
значајно да држава препозна значај овог програма због могућности која нам се пружа
да вратиму ишчезлу врсту црног лешинара у Србију односно у Специјални резерват
природе Увац (Слика 12). Резерват Увац има потенцијал да се уврсти у међународно
значајна заштићена подручја и уврсти се у најзанчајније резервате Европе.
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Слика 12. Црни лешинар или старешина супова је највећа грабљивица на свету
са распоном крила од 3,2 m.
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Приолог 1. Фотографије маркираних птица.
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Белоглави супови маркирани на гнезду 2023. у колонији Увац и Радоиња.


